市民政局关于进一步加强养老机构监管工作的通知
各区民政局，市社会福利事业管理处：
为深入贯彻落实《民政部办公厅关于进一步加强养老服务行业管理有关事项的通知》（民办发〔2020〕25号）要求，深化2020年养老院服务质量建设专项行动，进一步加强对养老机构的指导、监督和管理，树牢安全发展理念，消除安全风险隐患，维护老年人合法权益，提升养老服务水平，确保住养老人生命安全和身体健康，现就加强我市养老机构事中事后监管工作通知如下：
一、加强养老机构备案管理
（一）完善养老机构备案审查。对申请备案的养老机构，各区民政局要指导机构认真填写备案书和承诺书。对材料齐全的，应当及时出具备案回执。材料不齐全的，要主动指导养老机构及时补正。对已经登记备案的，按照法规规定组织人员进行现场检查，严格核实备案信息。
（二）严格养老机构备案管理。对已登记未备案的养老机构，一经发现立即约谈主要负责人，进行现场检查，督促其备案。对未登记、未备案收养老年人的机构，一经发现立即约谈主要负责人，宣讲政策，引导和督促其登记备案。当事人拒绝登记备案的，应制定处置方案，及时抄告相关部门依法依规处置。
二、加强养老机构信息公开
（一）主动公开养老机构信息。各区民政局要严格落实养老服务领域基层政务公开和服务质量信息公开工作要求，通过政府网站、政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等途径，公开养老机构运营基本条件、扶持、备案、评估和监管方面的政策措施和落实情况，主动公开本行政区域内经过登记、备案的养老机构名单，及时公布已掌握的未经登记、备案，但实际开展养老服务的机构名单。要建立健全养老机构信用信息记录和披露机制，落实“双随机、一公开”监管，向社会公布养老机构抽查情况及查处结果、行政处罚等信息。
（二）推动养老机构服务信息公开。各区民政局要推动养老机构按照国家有关规定建立健全安全、消防、食品、卫生、财务、档案管理等规章制度，制定服务标准和工作流程，并予以公开。要督促养老机构每年至少1次主动向社会公开服务项目、收费标准、收费依据、服务人员等信息，及时公开养老机构接受捐赠、受赠财产的使用、管理情况，通过信息公开的方式加强监管，促进养老机构自觉接受社会监督。
三、加强养老机构违规线索处置
（一）及时查处养老机构违规问题。各区民政局要加强养老领域执法队伍建设，完善行政执法机制，对通过信访、举报投诉、媒体报道、监督检查中发现的养老机构违规问题，应当认真分析研判，及时提出处置意见或方案，依法及时立案查处。对在执法中发现养老机构存在应当由其他部门查处的违法违规行为的，要及时抄告有关部门处理，并跟进有关处理情况。要牵头建立养老机构风险分级管控机制，形成统一的养老服务质量、安全和费用风险监测评估网络，对投诉举报多、安全隐患大、有失信行为和严重违法违规记录的养老机构，由相关部门增加抽查频次，加大查处力度。
（二）拓宽养老机构监督渠道。各区民政局要将社区养老服务工作情况纳入城乡社区网格化服务管理，一经发现未登记备案的机构线索，及时向有关部门“吹哨”，并积极协助妥善处置。同时，要完善社会监督机制，主动公开民政部门养老机构举报投诉热线，畅通对养老机构的举报投诉渠道，并积极协调相关部门公布行业监督热线，听取服务对象及其家属、社会公众等监督主体的意见和建议。要推动养老机构内部建立“开通一条热线、设置一个信箱、指定一个专员（设立一个部门）”的投诉建议受理机制，促进问题、矛盾和纠纷即发现、即解决。
（三）妥善应对舆论监督。各区民政局要高度重视媒体反映的养老机构服务工作中存在的问题，积极做好热点敏感问题以及带有倾向性、普遍性问题的应对工作，及时掌握情况并妥善处置，重大情况要及时上报区委、区政府和市民政局，切实维护社会稳定和正常养老服务秩序。
四、完善养老机构综合监管体系
（一）建立区域性养老机构综合监管制度。各区民政局要结合市级养老服务联席会议制度，积极牵头建立本区养老服务联席会议制度，主动加强与联席会议各成员单位的沟通协调，充分发挥联席会议制度作用，加强部门间共商共议。要在具体举措上争取上下衔接、左右呼应，共同推动养老机构信用监管，跨区域、跨部门、跨层级执法联动，完善养老机构服务纠纷预防和处置机制，推动建立养老机构事中、事后综合监管制度。
（二）建立养老机构联合巡查制度。各区民政局要依法落实监管责任，牵头联席会议成员单位建立联合巡查制度，健全常态化联合监管机制，按照部门各自监管职责，制定详细的日常联合巡查办法，强化上下联动、部门协同，形成监管合力。每年对辖区内养老机构服务安全和质量进行不少于一次的现场联合检查，对发现的各类风险和问题实时查办、督促整改。
（三）加强结果运用，提升综合监管效果。各区民政局要依据民政部《养老服务市场失信联合惩戒对象名单管理办法（试行）》（民发〔2019〕103号），构建信用联合奖惩联动机制，将严重违法失信的养老服务机构和从业人员列入联合惩戒对象名单，实施信用约束、联合惩戒等措施。要建立健全综合监管结果与养老服务机构等级评审、政府补助、优惠政策等挂钩的机制，确保综合监管效果。
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