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关于印发《天津市殡葬领域合规经营指南》
的通知

各区民政局、市场监管局：
为落实《国务院办公厅关于深入推进跨部门综合监管的指导意见》（国办发〔2023〕1号），规范引导殡葬领域经营主体经营行为，根据《中华人民共和国价格法》《殡葬管理条例》《天津市殡葬管理条例》等法律法规，市民政局、市市场监管委联合制定了《天津市殡葬领域合规经营指南》，现印发给你们，请遵照落实。



市民政局                       市市场监管委
2025年5月19日
（此件主动公开）


天津市殡葬领域合规经营指南

[bookmark: OLE_LINK1]为规范殡葬行业价格行为，引导和促进殡葬行业健康有序发展，保护丧事承办人和殡葬服务主体合法权益，维护殡葬市场秩序，根据《中华人民共和国价格法》《殡葬管理条例》《天津市殡葬管理条例》等法律法规，结合我市实际，市民政局和市市场监管委制定本指南。
本指南仅对殡葬行业商品及服务经营行为进行规范并给予合理引导，不对现行法律法规做扩充解释，不干涉经营者自主经营权、自主定价权，不额外增加经营者义务和负担。
本指南重在帮助殡葬行业经营者深入理解、准确适用现行法律法规，加强价格自律，依法合规经营，减少、避免违法违规行为发生。
一、主体合规
（一）殡仪馆、骨灰堂、公墓、殡仪服务站等殡葬设施应当符合市、区殡葬服务设施专项规划，并取得设立相应殡葬设施的行政许可。
（二）殡葬类经营主体（不含殡葬设施）应在市场监管部门办理登记手续，取得营业执照。
二、收费合规
（一）实行政府定价或指导价的价格项目，由政府价格主管部门或者其他有关部门，按照定价权限和范围制定价格标准。实行市场调节价的价格项目，由经营者依法依规根据生产经营成本和供求状况合理确定价格标准。
（二）经营者实行明码标价应遵循公开、公平、诚实信用原则，可以选择采用标价签、标价牌、价目表（册）、展示板、电子屏幕、商品实物或者模型展示、图片展示等适当形式对所有商品和服务进行明码标价。经营者销售商品应当标示商品的品名、价格和计价单位；提供服务应当标示服务项目、服务内容和价格或者计价方法。商品和服务的价格发生变动时，应当及时调整标价。
（三）殡仪馆和殡仪服务站应按规定的价格政策收费并实行明码标价，要与群众签订服务协议或服务委托单，进一步明确消费项目及价格，引导群众理性消费和明白消费。不得存在价外加价、价格欺诈等价格违法行为；不得违反公平自愿原则，以任何形式捆绑或强制提供服务并收费，不得强制推销骨灰盒等殡葬用品，也不得限制或采取增收附加费等方式变相限制丧属使用自带骨灰盒等丧葬用品。
（四）公墓包含经营性公墓和公益性公墓（含回民公墓）。经营性公墓墓地价格执行市场调节价，由经营者合理制定价格，按规定实行明码标价，不得串通涨价、哄抬价格或价格欺诈。公益性公墓（骨灰堂）的墓葬费及管理费实行政府指导价管理，应当严格执行属地定价文件，严禁超标准收费。
三、服务合规
（一）殡葬设施应制定标准服务流程和服务规范，保障殡葬服务工作严格规范；要主动公开服务投诉和监督电话，接受全社会监督。
（二）殡葬类经营主体应当按照核准的经营范围开展服务活动，经营范围中属于依法须经批准的许可经营项目，应当取得许可后方能开展服务活动。严禁违规开展遗体运送、存放服务、停灵治丧、沿街搭棚服务等行为。
（三）工作人员应熟知殡葬服务管理有关法规政策和业务知识，认真遵守行业规范和行业公约，自觉规范服务行为。在治丧服务中着装整洁、用语文明、态度和蔼、诚信守约。
（四）将“厚养薄葬、丧事简办”理念融入服务之中，减轻群众丧葬负担，倡导文明、节俭、理性的治丧方式。
四、运营合规
（一）殡葬设施应当按照国家有关规定建立健全安全、消防、食品、卫生、财务、档案管理等规章制度，制定服务标准和工作流程。
（二）殡葬类经营主体应当依法履行消防安全职责，健全消防安全管理制度，实行消防工作责任制，配置消防设施、器材并定期检测、维修，开展日常防火巡查、检查，定期组织灭火和应急疏散消防安全培训。
（三）殡葬设施、殡葬类经营主体应当依法制定应急预案，在场所内配备报警装置和必要的应急救援设备、设施，定期开展突发事件应急演练。突发事件发生后，应当立即启动应急预案，采取防止危害扩大的必要处置措施，同时根据突发事件应对管理职责分工向有关部门和民政部门报告。
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